



以“营商”换“赢商”，奋力打造海南自贸港“绿色高地”

琼中：优生态 兴产业 惠民生

■ 本报记者 曾毓慧 刘宁玥 通讯员 石全

正如其名，琼中黎族苗族自治县位于海南岛中轴地带，与9个市县接壤。随着海三高速连通南北，万洋高速横贯东西，也招引八方宾朋汇聚琼中投资兴业，共享海南自由贸易港发展机遇和红利，琼中的区位优势正在转化为高质量发展的胜势。

目前，琼中按照“双城驱动，三业支撑，五带协同”发展思路，推进“一县三城五地”建设，立足生态资源优势，坚定不移实施“生态立县”战略，积极探索“两山”转化路径，开启了绿色崛起、美丽富民的新征程，奋力把琼中打造成为海南自贸港“绿色高地”。



俯瞰琼中新伟茶厂千亩热带雨林生态茶园。

A 乡村振兴提质增效

在琼中和平镇长兴村，飞水岭仙女瀑布下，一株株套种在坡地上、山坳间、槟榔林下的咖啡植株长势喜人。一走进村企咖啡工坊，那一股咖啡醇香沁人心脾。

“从咖啡‘种子’‘豆子’‘杯子’，在我们村里，就能把咖啡产业链做到全覆盖，牛不？”琼中“飞瀑山”咖啡品牌创始人黄秀武，自10多年前返乡创业以来，通过成立海南飞瀑山食品有限公司带动农户顺势发展咖啡种苗培育、产品研发、制作培

训、品牌推广等咖啡全产业链。“经统计，琼中全县咖啡种植面积达6000亩，占全省40%左右。我们将引进国内外先进加工工艺，推动飞瀑山、母山咖啡品牌与名企合作，帮助更多农户融入生产加工链条，分享收益。”琼中县政府有关负责人介绍。

在琼中，比咖啡产量、产值更大的当数国家地理标志产品琼中绿橙。现今，全县种植果园达330个，种植面积合计3.2万亩，全

年产量超过1800万斤，产值超1亿元。同样蓬勃发展的还有琼中茶产业，现今全县茶园面积已超1万亩。其中，“海南农垦乌石白马岭”“新伟雨林”茶产品均源自50年以上的茶叶品种，部分产品还获得世界红茶产品品质金奖及银奖。目前，琼中蓄势打造集采摘、制茶、品茶、观光、研学于一体的茶旅融合项目，发展形成了红毛镇山有居“食茶饭稻”等一批茶旅融合产业，已让上千户农户尝到了茶旅融合带来的利好。

近年来，琼中真抓实干助力乡村振兴，构建“1+12+N”乡村振兴体系，聚焦“3+1”保障，制定“5+8”帮扶措施等，通过创建“县属国企平台公司+社会企业+村级公司”的新型农村集体经济发展模式，创建100家村级公司，形成了水央村等以公有制带动共同富裕的样板案例。接下来，琼中还将健全完善乡村治理体系，探索“美丽乡村+共享农庄”等新兴业态模式，琼中乡村振兴的规划愿景正在一步步地变成美丽现实。



琼中新伟农场食茶饭稻项目。

B 三大产业拉动经济发展

既要稳健发展，也要提质增效。今年以来，琼中县委、县政府主要负责人率队密集分赴园区及企业调研——

深入海南山栏酒庄，“把脉”土特产如何升级品牌化，更好地助推一二三产融合发展；

调研黎母山热带高效农业和热带水果产业，提出要促进产业多环节增效，农民多渠道增收；

诚邀国内健康养老优质企业来访，洽谈康养领域合作，实现优势互补共赢发展；

近年来，琼中充分发挥立足琼中女足、

湾岭农产品加工物流园、全域旅游示范县三大重点产业品牌优势，做大做强足球经济、园区经济和康养旅游经济，推动产业结构持续优化，促进县域经济高质量发展。

琼中以建设“国家全域旅游示范区”为契机，持续推进百花岭热带雨林文化旅游区创建国家5A级旅游景区；精心培育什寒、水央、堑对等一批椰级乡村旅游点和乡村民宿集群，促进农文体康旅融合发展。

在打造热带特色高效农业品牌方面，琼中持续巩固提升橡胶、槟榔等大宗农作物单产效益，重点打造绿橙、咖啡、大叶

茶、沉香、油茶、花卉等产业集群。培育“琼中好味”县级区域公用农业品牌，实现“一镇一业”项目发展。

在深化琼中女足体教融合改革上，力争把琼中打造成全国女子及青少年足球比赛聚集地，并探索引入社会资本、职业经理人及先进运营理念，逐步实现琼中女足俱乐部“自我造血”，发展更添活力。

唯有不断提升营商环境“软实力”，才能更好地夯实产业发展“硬实力”。作为全省首批创建营商环境示范县之一，琼中始终把创建一流的营商环境作为推动高质量发展的重要抓手——



琼中水央村打造精品民宿，吸引各地游客。

琼中县中医院新院区正式运营。
本版图片均由琼中县宣传部供图

C 为幸福生活“加码”

3月下旬，河南省中医院琼中医院揭牌暨琼中县中医院新院区正式运营。自此，河南省中医院常态化选派专家团队和管理团队，在中医药康养、重点学科建设、远程医疗会诊等领域为琼中提供帮助，当地群众得以就近享受更为优质的医疗资源。

这是琼中持续推进优质医疗资源惠民的一个缩影。按照规划，琼中将加快建设胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重儿童和新生儿救治等“五大救治中心”，

加强与河南中医药大学开展中医药康养战略合作，创建海南省中部区域中医医疗中心。同时，推进紧密型医共体改革，让更多优质医疗资源下沉乡镇一线。

教育与医疗同为民生热点，“既要好上学，也要上好学”是每一个学龄儿童家庭的迫切愿望。近年来，琼中以构建更具活力的教育教学体制机制为抓手，持续引进优质师资，加强培养本土教育人才，推动“六校一园体教融合示范校园”试点，深

化华中师范大学、海口市滨海第九小学、海南师范大学及其附属中学等合作办学。同时，实施学前教育和普通高中教育发展提升计划，持续扩容义务教育学位，创建全国未成年人保护示范县等，奋力把民生蓝图变为幸福实景。

民生无小事，枝叶总关情。自2022年以来，琼中科学统筹促进城乡协调发展，解决了一系列民生“堵点”“难点”。其中，营

河西路等3条市政道路建成通车，60条农

村道路竣工投用，改造25座农村危桥及漫水桥。此外，琼中还建成226座生活垃圾分类屋（亭），城乡生活垃圾转运体系实现全覆盖。接下来，琼中还将不断织密城乡基础设施网，今年内力争实现营河北路延长线、四季路延长线、虎头西路、教育路南段和万泉河大道等道路竣工通车，同时推进黎母山供水厂二期扩建工程等16宗供水保障项目前期工作，实实在在地提升群众的幸福感。

（本报营根4月11日电）

琼中运用“两山”理论探索“两化”路径 立足“生态+” 好风景带来好“钱景”

■ 本报记者 曾毓慧 刘宁玥 通讯员 石全

4月正是春意盎然时，在位于琼中的海南百花岭热带雨林文化旅游区，百花岭瀑布似一道银链悬挂在山间，湍急泉流顺崖而下，飞珠溅玉形成四级瀑布，令人叹为观止。

在藤王谷深处，天琴古树的枝叶随春风沙沙作响，藤条不时颤动，恰似一架自行演奏的竖琴，堪称奇观。仔细观赏不难看到，枝权间、树顶上攀附簇生着各种藤本植

物及花草，在展示雨林藤本攀附奇观的同时，为来客呈现了一幕幕“空中花园”之趣。

此外，那一长达2000多米且设置4处360度双层环形盘旋、15处S形弯道环形而下的特制钢化玻璃滑道，让不少游客在尽享“森呼吸”之时直呼过瘾。

近年来，琼中依托境内孕育着五指山、黎母山、吊罗山、鹦哥岭热带雨林等“天然氧吧”优势，深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念，遵循因山、因水、因林、因文化制宜的原则，不断挖掘自身旅

游资源潜力，让热带雨林及和美乡村的好风景带来了好“钱景”，持续助农增收喜人。

据悉，近年来，琼中厚植绿色发展新优势，创建“国家森林城市”已获国家林草局正式备案，流域上下游横向生态保护补偿首次实现“扭亏为盈”，以水质目标考核为参考的流域横向生态补偿机制初步建立。除此，红岭水库横向生态补偿机制实施项目入选全省首批生态产品价值实现试点，森林生态效益差异化补偿制度入选

国家发改委典型案例，并获全国推广。

按照规划，琼中坚定不移加强生态文明建设，运用“两山”理论探索“两化”路径，持续开展国家生态文明试验区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地和国家森林城市创建工作。同时，全力打造全域森林康养试点建设县，建立健全生态产品价值实现机制，积极推进生态产业化和产业生态化，让绿水青山释放生态红利，持续增进民生福祉。

（本报营根4月11日电）



海南日报